13

КУРСОВОЙ ПРОЕКТ

РАЗДЕЛ 2 СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СТАТИСТИКА 

Задание 1. Статистика производства продукции и услуг

Для оценки степени изменения объемов продукции в динамике рассчитывают индекс физического объема продукции.

По отдельным продуктам и группам однородных продуктов, взятых в натуральном выражении, рассчитывают индивидуальные индексы физического объема продукции:
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По группе разнородной продукции определяются агрегатные индексы физического объема продукции:
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При наличии индивидуальных индексов iq и данных о стоимости продукции в базисном периоде q0 p0 для расчета общего индекса используют формулу средневзвешенного (среднеарифметического) индекса физического объема продукции:
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Индексный метод позволяет изучить степень влияния отдельных факторов на изменение общего объема сложных явлений. Анализ проводится путем разложения общего индекса стоимости продукции на составляющие его индексы физического объема и цен:


[image: image4.wmf]p

q

qp

I

I

I

*

=


Общий индекс стоимости продукции характеризует ее темпы роста:
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Разность числителя и знаменателя этого индекса отражает абсолютный прирост (снижение) ∆qp стоимости продукции в текущем периоде по сравнению с базисным:
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Агрегатный индекс физического объема продукции: 
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Разность между числителем и знаменателем этого индекса характеризует абсолютное изменение стоимости продукции под влиянием изменения ее количества:
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Агрегатный индекс цен: 
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Разность между числителем и знаменателем этого индекса характеризует абсолютное изменение стоимости продукции за счет изменения цен на нее:
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Сумма абсолютных влияний этих двух факторов равна абсолютному приросту стоимости продукции:

∆qp = ∆qp(q) + ∆qp(p).

Метод исчисления продукции в постоянных ценах носит название метода натуральных показателей (он также известен как метод товаров-представителей). Он состоит в исчислении индексов физического объема товаров-представителей, подобранных для отдельных отраслей, подотраслей или групп продуктов, с последующим их агрегированием для получения среднего индекса физического объема продукции подотраслей, отраслей и промышленности в целом. Применение такого метода возможно только в отраслях, в которых производится ограниченный ассортимент изделий и изменения в качестве продуктов в течение данного периода времени незначительны.
Пример 1. По условным данным о производстве продукции определить:

1. Индивидуальные индексы физического объема продукции.

2. Общие индексы физического объема (агрегатный и среднеарифметический), цен и стоимости продукции.

3. Абсолютное изменение стоимости продукции в целом по всем изделиям за счет влияния отдельных факторов.

Показать взаимосвязь показателей.

	Изделие


	Цена за единицу продукции, тыс.руб.
	Количество продукции, шт

	
	базисный период
	отчетный период
	базисный период
	отчетный период

	1
	4,0
	5,0
	200
	240

	2
	6,0
	5,0
	60
	50

	3
	1,4
	1,2
	800
	650

	
	—
	—
	1060
	940


Решение:

Для проведения расчетов составим дополнительную таблицу
	Изделие
	Стоимость продукции, тыс.руб.
	Стоимость продукции, реализованной в отчетном периоде по базисным ценам, тыс.руб.
	Индивидуальный индекс физического объема, %
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	базисный период
	отчетный период
	
	

	1
	800
	1200
	960
	120,0

	2
	360
	250
	300
	83,3

	3
	1120
	780
	910
	81,3

	
	2280
	2230
	2170
	---


1. Индивидуальный индекс физического объема 
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рассчитывается по каждому виду продукции. Данные расчетов занесены в таблицу. Выпуск продукции по первому виду продукции возрос на 20%, по второму и третьему снизился соответственно на 16,7% и 18,7%. 

2. Общие индексы:

1) Физического объема:

а)
Агрегатный индекс физического объема продукции:
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б)
Среднеарифметический индекс получен преображением агрегатного, поэтому равен с ним количественно и совпадает по смыслу:
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Количество снизилось в среднем на 4,8% в целом по всем видам продукции.

2) Цен продукции:
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В среднем за анализируемый период цены по всем видам продукции возросли на 2,8%. 

3) Стоимости продукции:
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Общий индекс стоимости продукции можно разложить на составляющие его индексы физического объема и цен: 
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3. Разность числителя и знаменателя индекса стоимости отражает абсолютный прирост (снижение) ∆qр стоимости продукции в текущем периоде по сравнению с базисным:
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Разность между числителем и знаменателем индекса физического объема характеризует абсолютное изменение стоимости продукции под влиянием изменения ее количества:
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Разность между числителем и знаменателем индекса цен характеризует абсолютное изменение стоимости продукции за счет изменения цен на нее: 

[image: image20.wmf]60

2170

2230

)

(

0

1

1

1

=

-

=

-

=

D

å

å

p

q

p

q

p

qp

тыс.руб.

Сумма абсолютных влияний этих двух факторов равна абсолютному приросту стоимости продукции:

∆qр = ∆qр(q) + ∆qр( p) = -110+60=-50тыс.руб.

Стоимость продукции по группе товаров снизилась на 50 тысяч рублей (2,2%) за счет одновременного влияния двух факторов - цен на отдельные виды продукции и количества продаваемых изделий.

Стоимость увеличилась на 60 тыс.руб. только за счет изменения цены при одном и том же фиксированном объеме продукции.

Изменение объема продукции при неизменном уровне цен на эти виды продукции привело к снижению стоимости на 110 тыс.руб.

Задачи для самостоятельной работы

1. По контракту оптовая фирма должна поставить два вида краски (с последующей корректировкой цен на день, предшествующий поставке). Характеристика условий договора и его выполнения дается в следующей таблице:

	Вид товара
	Количество товаров, кг
	Цена за 1 кг, д.е.
	Объем поставки, тыс. д.е.

	
	По договору
	Фактически
	На момент заключения договора
	Фактически
	По договору
	фактически

	1

2
	500

500
	450

530
	20

30
	20

40
	10,0

15,0
	9,0

21,2

	итого
	1000
	980
	-
	-
	25
	30,2


Определить: влияние изменений на все факторы, в том числе на совокупную стоимость товаров. 

2. Известны следующие данные о производстве и себестоимости одного вида продукции по предприятию:

	Выпуск продукции, шт.
	Себестоимость единицы продукции, р

	по плану
	фактически
	в базисном периоде
	по плану
	фактически

	50 000
	53 000
	15,3
	14
	13,5

	qпл
	q1
	z0
	zпл
	z1


Определить:

1) индивидуальные индексы себестоимости (индекс планового задания, индекс выполнения плана, индекс динамики);

2) сумму экономии (перерасхода) от изменения себестоимости изделия (плановую, сверхплановую, фактическую).

Задание 2. Статистика численности работников и использования рабочего времени

Списочной численностью работников предприятия считается численность работников, занесенных в списки предприятия. В списочный состав включаются все работники, принятые на постоянную, сезонную и временную работу на срок один день и более, со дня зачисления их на работу в соответствии с заключенными трудовыми договорами (контрактами).

Среднесписочная численность работников (
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) за отчетный месяц исчисляется путем суммирования численности работников списочного состава по данным табельного учета за каждый календарный день отчетного месяца, включая праздничные и выходные дни и деления полученной суммы на число календарных дней отчетного месяца. Численность работников в выходные и праздничные дни принимается равной численности за предшествующий рабочий день.

Среднесписочная численность работников может быть получена делением суммы явок и неявок за весь месяц на число календарных дней в месяце.

За квартал, полугодие и за год среднесписочная численность работников рассчитывается путем суммирования среднесписочной численности работников за все месяцы, входящие в отчетный период, и деления полученной суммы на число месяцев.

Если предприятие работало неполный период (квартал, полугодие, год), то среднесписочная численность работников определяется путем суммирования среднесписочной численности работников за все месяцы работы предприятия и деления полученной суммы на число месяцев в периоде (3, 6, 12 месяцев).

Если известны данные только на начало и конец месяца, то среднесписочная численность определяется по формуле средней арифметической простой как полусумма данных на начало и конец месяца.

Если известна численность работников за неравные промежутки времени, то расчет проводится по формуле средней арифметической взвешенной.

По данным моментного ряда расчет среднесписочной численности проводится по формуле средней хронологической.
Рабочее время - часть календарного времени, затрачиваемого на производство продукции или выполнение определенного объема работ и услуг.

Отработанным человеко-часом является 1 час работы работника на своем рабочем месте. Отработанным человеко-днем считается явка работника на работу и тот факт, что он приступил к работе независимо от продолжительности отработанного времени. Если работник на рабочее место явился, но по каким-либо причинам не приступил к работе, такой день рассматривается как человеко-день целосменного (целодневного) простоя.

Число человеко-дней неявок распределяют по причинам, выделяя неявки по уважительным причинам и потери времени.

Общая сумма человеко-дней явок и неявок (включая праздничные и выходные дни) всех рабочих за отчетный период называется календарным фондом рабочего времени Фкал.

Разделив календарный фонд на число календарных дней в периоде (Дкал), получают среднее списочное число рабочих Тсп:
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Табельный фонд рабочего времени Фтаб определяется вычитанием из календарного фонда времени человеко-дней праздничных и выходных.

Максимально возможный фонд рабочего времени Фмакс (располагаемое время) представляет собой максимальное количество времени, которое может быть отработано в соответствии с трудовым законодательством. Определяется вычитанием из табельного фонда времени человеко-дней ежегодных отпусков.

Явочный фонд рабочего времени Фяв определяется вычитанием из максимально возможного фонда времени человеко-дней неявок.
Пример 1. Списочная численность работников предприятия составляла: с 1 по 15 апреля - 20 человек, с 16 по 25 апреля - 27 человек, с 26 по 30 апреля - 30 человек. Определить среднесписочную численность работников предприятия за месяц.
Решение:

По условию дан интервальный ряд динамики с неравными промежутками времени, поэтому расчет необходимо проводить по формуле средней арифметической взвешенной.
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Средняя списочная численность работников в апреле составила 24 человека.

Пример 2. Средняя списочная численность работников предприятия составляла: в августе - 200 человек, в сентябре - 210, в октябре - 250, в ноябре - 300, в декабре - 200 человек. Определить среднесписочную численность работников предприятия за 3 квартал, 4 квартал, год.
Решение:

Не смотря на то, что предприятие работало неполный 3 квартал (только август и сентябрь), среднесписочная численность работников определяется путем суммирования среднесписочной численности работников за все месяцы работы предприятия и деления полученной суммы на число месяцев в периоде - 3.
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Средняя списочная численность работников в 3 квартале составила 137 человек.

За 4 квартал среднесписочная численность работников определяется по формуле средней арифметической простой
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Средняя списочная численность работников в 4 квартале составила 250 человек.

За год среднесписочная численность работников определяется аналогично 3 кварталу.
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Средняя списочная численность работников за год составила 97 человек

Пример 3. Предприятие начало свою деятельность 21 апреля. Списочная численность работников предприятия составляла:

	Дата
	День недели
	Списочная численность, чел

	21
	Пн
	30

	22
	Вт
	32

	23
	Ср
	32

	24
	Чт
	32

	25
	Пт
	31

	26
	Сб
	-

	27
	Вс
	-

	28
	Пн
	31

	29
	Вт
	30

	30
	Ср
	34


Определить среднесписочную численность работников предприятия за месяц

Решение:

Среднесписочная численность работников за отчетный месяц исчисляется путем суммирования численности работников списочного состава по данным табельного учета за каждый календарный день отчетного месяца, включая праздничные и выходные дни и деления полученной суммы на число календарных дней отчетного месяца. Численность работников в выходные и праздничные дни принимается равной численности за предшествующий рабочий день.
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Средняя списочная численность работников в апреле составила 11 человек.

Пример 4. По данным о работе предприятия в сентябре определить: фонды рабочего времени, среднесписочную численность работников предприятия.

· фактически отработано человеко-дней - 25000;

· число человеко-дней целодневных простоев - 500;

· число человеко-дней невыходов на работу (неявки, отпуска, выходные и праздничные дни - 4500;

Решение:

Календарный фонд рабочего времени Фкал - это общая сумма человеко-дней явок и неявок всех рабочих за отчетный период.

Фкал = 25000+500+4500 = 30000 человеко-дней 

Явочный фонд подразделяется на две части: фактически отработанные человеко-дни и целодневные простои.

Фяв = 25000+500= 25500 человеко-дней 

Разделив календарный фонд на число календарных дней в периоде (Дкал), получаем среднее списочное число рабочих
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Средняя списочная численность работников в сентябре составила 1000 человек.

Пример 5. По данным о работе предприятия за месяц определить показатели использования рабочего времени.

	Показатель
	По плану
	Фактически

	Отработано человеко-часов
	50000
	58500

	Отработано человеко-дней
	6250
	7800

	Среднесписочная численность, чел.
	230
	300

	Выпуск продукции
	20000
	30000


Решение:

1.
Средняя фактическая продолжительность рабочего дня 
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2.
Средняя продолжительность рабочего дня по плану 
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3. Коэффициент использования рабочего дня Кисп час:
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Средняя фактическая продолжительность рабочего дня меньше средней продолжительности рабочего дня по плану, т.е. 0,5 часа (6,2%) составляют внутрисменные простои.

4. Средняя фактическая продолжительность рабочего периода tФдн
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5. Средняя продолжительность рабочего периода по плану : tплдн.
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6. Коэффициент использования рабочего периода Кисп дн:
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Средняя фактическая продолжительность рабочего периода (месяца) меньше средней продолжительности по плану, т.е. 1 день (3,7%) составляют целодневные простои.

7. Абсолютная экономия (перерасход) численности.


[image: image38.wmf]70

230

300

=

-

=

-

=

D

пл

ф

абс

Т

Т

Т


Абсолютный перерасход численности - 70 человек. 

8. Относительная экономия (перерасход) численности учитывает степень выполнения плана по продукции.
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Относительная экономия численности с учетом перевыполнения плана по продукции - 45 человек.

Пример 6. По данным о работе предприятия определить показатели движения персонала.

· число работников на начало года - 300 человек;

· принято на работу - 26 человек;

· выбыло с работы всего - 20 человек; в том числе:

· по собственному желанию - 5 человек;

· за нарушения трудовой дисциплины - 2 человека. 

Решение:
1. Численность работников на конец периода определяется по формуле:

Тк – Тн+Тпр-Твыб = 300+26 - 20 = 306 человек

Т.к. известны данные только на начало и конец периода, то среднесписочная численность определяется по формуле средней арифметической простой как полусумма данных на начало и конец периода.
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Средняя списочная численность работников составила 303 человека.

3. Коэффициент оборота по приему Кпр:
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4. Коэффициент оборота по выбытию Квыб:
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5. Коэффициент текучести Ктек:


[image: image43.wmf]%

3

,

2

100

*

303

7

100

*

=

=

=

сп

тек

тек

Т

Т

К


6. Коэффициент общего оборота Кобщ:
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Состав работников за год обновился на 15,2%.

Пример 7. Имеются данные по предприятию, работающему в трехсменном режиме за апрель: рабочими отработано в первую смену 9900 человеко-дней, во вторую - 4400 человеко-дней и в третью - 1000 человеко-дней. Определить коэффициент сменности.

Решение:

Коэффициент сменности за календарный период определяется по формуле:
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Пример 8. По предприятию имеются данные об отработанном времени по сменам: первая смена - 15000 чел.-дн., вторая смена - 6700 чел.-дн.
Определить коэффициент использования сменного режима.

Решение:

Коэффициент использования сменного режима определятся как отношение коэффициента сменности к числу смен. В данной задаче 2 смены, но неизвестен коэффициент сменности. Находим коэффициент сменности:
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Далее рассчитываем коэффициент использования сменного режима по формуле:
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то есть сменный режим используется на 72,5%.

Пример 9. Имеются следующие данные по предприятию об использовании рабочего времени за апрель (22 рабочих дня):
· фактически отработано рабочими, чел.-дн. - 9048;

· целодневные простои, чел.-дн. - 1470;

· неявки на работу, чел.-дн. - 4482; в том числе:

· в связи с очередными отпусками - 240;

· в связи с праздничными и выходными днями - 4000.

Определить коэффициент использования максимально возможного фонда рабочего времени. 

Решение:

Коэффициент использования максимально возможного фонда получают делением фактически отработанного времени на максимально возможный фонд рабочего времени:
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Для этого необходимо рассчитать:

1) календарный фонд времени - это общая сумма человеко-дней явок и неявок всех рабочих за отчетный период:

Фкал=9048+1470+4482=15000 чел. -дн.

2) табельный фонд времени:

Фтаб=15000 - 4000 = 11000 чел.-дн.

3) максимально возможный фонд времени:

Фмакс=11000 - 240 = 10760 чел.-дн.

4)
коэффициент использования максимально возможного фонда рабочего времени:
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то есть максимально возможный фонд используется на 84%.

Задачи для самостоятельной работы

1. Списочная численность работников предприятия на начало года составляла 250 чел. В течение года принято на работу 20 чел., уволено 28 чел. (в том числе в связи с уходом на пенсию 5 чел., поступлением в учебные заведения – 2 чел., по собственному желанию – 19 чел., за прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины – 2 чел.) Средняя списочная численность за год составила 245 чел.

Определить: баланс движения рабочей силы; абсолютные и относительные показатели по приему, выбытию, восполнения работников и постоянства кадров.
Задание 3. Статистика производительности труда

Производительность труда характеризует эффективность использования трудовых ресурсов.

Уровень производительности труда измеряется двумя показателями: прямым показателем - выработкой и обратным - трудоемкостью.

В зависимости от способа исчисления объема продукции используют два метода измерения выработки: натуральный и стоимостной.

Выработка измеряется в натуральных величинах в условиях выпуска однородной продукции. В случаях, когда производится однородная продукция, но различающаяся по каким-либо свойствам, целесообразно применять условно-натуральный показатель производительности труда.

В условиях выпуска разнородной продукции используют стоимостные показатели производительности труда.

Выработка продукции в единицу времени:
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где q - физический объем произведенной продукции; qp=Q - стоимость произведенной продукции; T - затраты рабочего времени (труда).

Так как затраты рабочего времени могут быть выражены количеством отработанных человеко-часов, человеко-дней, средним списочным числом рабочих или всех работников фирмы, различают показатели средней часовой, средней дневной выработки и показатели средней выработки на одного списочного рабочего или работника всего персонала, непосредственно связанного с производством данной продукции.

Средняя часовая выработка показывает среднюю выработку рабочего за один час фактической работы (исключая время внутрисменных простоев, но с учетом сверхурочной работы). Определяется делением количества или стоимости выработанной продукции за какой-либо период на число фактически отработанных за этот период человеко-часов:
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Средняя дневная выработка определяется делением количества или стоимости выработанной продукции за какой-либо период на число отработанных за этот период человеко-часов:
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Средняя выработка на одного рабочего (месячная, квартальная, годовая) определяется путем деления выработанной за изучаемый период продукции на среднюю списочную численность работников или рабочих:
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Уровни производительности труда взаимосвязаны между собой. 
Величина средней дневной выработки зависит от уровня средней часовой выработки и фактической продолжительности рабочего дня:
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Величина средней выработки на одного рабочего зависит от уровня средней дневной выработки и фактической продолжительности рабочего периода:
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Аналогичная взаимосвязь существует между индексами этих показателей.

Обратным показателем производительности труда является трудоемкость продукции. Это количество времени, необходимое для производства единицы продукции:
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Пример 1. По данным о работе предприятия за месяц определить уровни производительности труда, оценить абсолютное и относительное влияние факторов на изменение стоимости выпуска.

	Показатель
	Условное обозначение
	По плану
	Фактически

	Выпуск продукции, тыс.руб.
	q
	7800
	7560

	Среднесписочная численность, чел
	
[image: image59.wmf]сп
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	80
	70

	Средняя продолжительность рабочего дня, час.
	tчас
	7,8
	7,5

	Средняя дневная выработка, тыс.руб.
	wдн
дн
	3,9
	4,5


Решение:

1. Количество отработанных человеко-дней выразим из формулы средней дневной выработки 
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По плану 
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Фактически 
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2. Средняя продолжительность рабочего периода 
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По плану 
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Фактически
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3. Количество отработанных человеко-часов выразим из формулы средней продолжительности рабочего дня 
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По плану 
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Фактически 
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4. Средняя часовая выработка 
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По плану 
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Фактически 
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5. Средняя выработка одного работника за период 
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По плану
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Фактически 
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6. Взаимосвязь уровней производительности труда 
По плану 
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Аналогично определяется фактическая взаимосвязь.

7. Для анализа влияния изменения различных факторов на изменение выпуска продукции используется метод цепных показателей.

Объем продукции представим в виде произведения следующих факторов: 
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Порядок расположения факторов соответствует правилам метода цепных показателей.

Анализ проводится по следующей схеме: 

1) Влияние средней списочной численности:

•  относительное: 
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· абсолютное:
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2) Влияние средней продолжительности рабочего периода:

· относительное: 
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· абсолютное:
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3) Влияние средней продолжительности рабочего дня:

· относительное: 
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· абсолютное: 

[image: image83.wmf]252
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4) Влияние средней часовой производительности труда:

· относительное: 
[image: image84.wmf]%
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· абсолютное:
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Общее абсолютное изменение объема 

∆Q=∆Q1-∆Q0 =7560-7800=-240 тыс.руб. 

равно сумме влияния всех факторов:
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Индекс объема 
[image: image87.wmf]%
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равен произведению частных индексов: 
[image: image88.wmf]%
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Стоимость продукции по сравнению с планом снизилась на 240 тыс.руб. (3,1%). Недополучено продукции за счет снижения среднесписочной численности (10 человек), в результате целодневных простоев (1 день), в результате внутрисменных простоев (0,3 часа) соответственно на 975 тыс. руб., 273 тыс. руб. и 252 тыс. руб. Увеличение продукции на 1260 тыс. руб. произошло только за счет увеличения эффективности работы (рост часовой производительности труда составил 0,1 тыс. руб.).

Пример 2. По условным данным о производстве продукции определить: 

1. Индивидуальные индексы производительности труда.

2. Общие индексы производительности труда: а) агрегатный, б) среднегармонический, в) переменного, фиксированного состава, структурных сдвигов.

3. Абсолютное изменение средней выработки в целом по совокупности за счет влияния отдельных факторов. Показать взаимосвязь показателей. 

	Изделие
	Затраты труда, чел-часов
	Стоимость продукции, тыс.руб.

	
	базисный период Т0

1 0
	отчетный период Т1
	базисный период Q0
	отчетный период Q1

	1
	1020
	950
	800
	920

	2
	890
	980
	790
	650

	
	1910
	1930
	1590
	1570


Решение:

Для проведения расчетов составим дополнительную таблицу.

	Изделие
	Выработка продукции, руб.
	Стоимость продукции, произведенной с затратами труда отчетного периода и базисной выработкой, тыс.руб.

W0T1
	Индивидуальный индекс выработки, %

iw

	
	базисный период

wo
	отчетный период

w1
	
	

	1
	784,3
	968,4
	745
	123,5

	2
	887,6
	663,3
	870
	74,7

	
	---
	---
	1615
	---


1. Индивидуальный индекс прямого показателя производительности труда - выработки: 
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рассчитывается по каждому виду продукции. Данные расчетов занесены в таблицу. Выработка по первому виду продукции возросли на 23,5%, по второму снизились на 25,3%. 2. Общие индексы производительности труда: 

а) Агрегатный индекс: 
[image: image90.wmf]%
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б) Среднегармонический индекс получен преображением агрегатного, поэтому равен с ним количественно и совпадает по смыслу:
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в) Индекс переменного состава:
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Индекс фиксированного состава аналогичен агрегатному индексу:


[image: image93.wmf]%
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Индекс структурных сдвигов:


[image: image94.wmf]%
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Взаимосвязь индексов: Iwпс = Iwфс * Iwсс=
[image: image95.wmf]%
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3. Абсолютное изменение средней выработки находится как разность числителя и знаменателя индекса переменного состава:
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Это изменение складывается под влиянием двух факторов:
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· в результате изменения выработки по отдельным видам продукции (разность числителя и знаменателя индекса фиксированного состава):
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· изменения доли затрат труда на каждый вид продукции в общем объеме затрат труда (разность числителя и знаменателя индекса структурных сдвигов):
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Общее абсолютное изменение средней выработки можно определить также как сумму влияния отдельных факторов:
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Средний уровень производительности труда по группе товаров снизился на 19 рублей (2,3%) за счет одновременного влияния двух факторов - выработки по отдельным видам продукции и структуры затрат времени.

Средняя выработка снизилась на 23,3 рубля (2,8%) за счет изменения только самой индексируемой величины - выработки при одной и той же фиксированной структуре затрат времени.

Влияние только структурных изменений, под которыми понимается изменение доли затрат труда по отдельным видам продукции в общих затратах труда, привело к росту средней выработки на 4,3 рублей (0,5%), т.е. произошли положительные структурные сдвиги.

Задачи для самостоятельной работы

1. По данным таблицы постройте индивидуальные индексы выработки, а также индексы переменного, фиксированного составов, структурных сдвигов по выработке. Кроме того, постройте трудовой индекс производительности труда.

	Показатели
	Предприятие А
	Предприятие В

	
	2001
	2002
	2001
	2002

	Выработано всего, шт. (Q)
	10 710
	7 168
	18 176
	27 740

	Отработано человеко-часов, тыс. (Т)
	105
	64
	142
	192


Определить:

1) Индивидуальные индексы выработки;

2) Агрегатные индексы выработки

3) Трудовой индекс производительности труда

2. Имеются следующие данные:

	Предприятие
	Производство товара, шт.
	Среднесписочное число рабочих, чел.

	
	Баз. год
	Отч. год
	Базис. год
	Отчетн. год

	1
	150
	204
	300
	400

	2
	500
	1040
	200
	400

	Всего
	650
	1244
	500
	800


Определить:

1. Индексы производительности труда (переменного и постоянного состава, структурных сдвигов)

2. Влияние на общее изменение объема производства:

а) среднесписочной численности рабочих;

б) средней выработки рабочего

3. Имеются следующие данные за ноябрь:

	Числа месяца
	Состояло по списку каждый день
	Являлось на работу каждый день
	Число целодневных простоев за период

	1
	90
	90
	

	4   - 6
	92
	92
	

	10 – 13
	95
	94
	12

	14 – 15
	94
	92
	

	18 – 22
	98
	95
	

	25 – 29
	100
	99
	4


Выходные и праздничные дни:  2, 3, 7, 8, 9, 16, 17, 23, 24, 30.

Определите: среднюю списочную численность, среднюю явочную численность и среднее число, фактически работавших лиц в ноябре.
Задание 4. Статистика основных фондов предприятия
Основные фонды - это средства труда, воздействующие на предмет труда или обеспечивающие условия производственного цикла. Они многократно участвуют в производственных циклах (срок службы более года), в процессе своей деятельности не меняют своей натурально-вещественной формы, переносят свою стоимость на результат труда (продукт или услугу) по частям, по мере износа в виде амортизационных отчислений.

В зависимости от роли в производственном процессе основные фонды делятся на активную и пассивную часть.

Активная часть - это совокупность основных производственных фондов, которые непосредственно воздействуют на предметы труда. К ним относятся машины, оборудование, инструмент и т. д.

К пассивной части относятся основные производственные фонды, посредством которых обеспечиваются условия для нормального протекания процесса производства (здания, сооружения и др.).

Для учета основных фондов используют натуральные и стоимостные измерители. Используется несколько видов стоимостной оценки основного капитала.

Виды стоимостной оценки основного капитала

	Вид оценки
	Содержание оценки

	Полная первоначальная стоимость - ППС
	Стоимость основных фондов в фактических ценах на момент ввода их в эксплуатацию, которая включает все затраты на приобретение, транспортировку и монтаж. В этой оценке основные фонды поступают на баланс предприятия (до момента их переоценки) и являются базой для расчета амортизационных отчислений.

	Полная восстановительная стоимость ПВС
	Сумма затрат, необходимых для производства основных фондов в современных условиях, определяется на основе инвентаризации и переоценки основных фондов.

	Первоначальная стоимость с учетом износа (остаточная первоначальная стоимость) – ОПС
	Определяется путем вычитания из полной стоимости суммы износа основных фондов.

	Восстановительная стоимость с учетом износа (остаточная восстановительная стоимость) - ОВС
	Характеризует фактическую степень изношенности объекта - в новых условиях воспроизводства.




В процессе функционирования основной капитал изнашивается. Износ бывает двух видов.

Физический износ - это утрата средствами труда своей потребительской стоимости.

Моральный износ - это обесценение основного капитала вследствие появления более современного оборудования, обладающего лучшими технико-экономическими характеристиками.

Денежное выражение физического и морального износа основных фондов называется амортизацией. Она характеризует ту часть стоимости основных производственных фондов, которую они теряют в процессе производства и переносят на готовый продукт. Амортизация определяется через амортизационные отчисления, включаемые в себестоимость продукции. По мере реализации продукции эти денежные суммы накапливаются в амортизационном фонде.

Наличие основного капитала в целом и его отдельных видов может быть определено на определенную дату - моментный показатель (например, на начало или конец отчетного периода) или в среднем за период.

Средняя за период стоимость основных фондов по данным об их стоимости на начало каждого месяца года определяется по формуле средней хронологической простой:
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где n - число промежутков времени.

Пример 1. Условия. Имеются данные по предприятию (тыс. р.):

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	Среднегодовая стоимость основных средств производственного назначения
	23 250
	25 900

	В том числе активной части
	15 500
	18 226

	Объем выполненных работ (в сопоставимых ценах)
	46 500
	49 210


Определить:

1) индекс динамики фондоотдачи основных средств производственного назначения;

2) индекс динамики объема выполненных работ;

3) индекс динамики стоимости основных средств производственного назначения;

4) взаимосвязь между исчисленными индексами;

5) фондоотдачу активной части основных средств в общей их стоимости за каждый год;

6) роль активной части основных средств в общей их стоимости за каждый год;

7) влияние изменения стоимости основных средств, доли активной части основных средств, фондоотдачи активной части основных средств на прирост объема выполненных работ в абсолютном выражении.

Решение

1. Фондоотдача основных средств (Фо) – это отношение объема произведенной в данном периоде продукции (О) к средней за этот период стоимости основных средств (Ф):

Фо = О / Фср.

Индекс динамики фондоотдачи основных средств (iфо):

iфо = Фо1 / Фо0,

Фо1 = 49 210 / 25 900 = 1,9.

Фо0 = 46 500 / 23 250 = 2.

iфо = 1,9 / 2 = 0,95 или 95 %, 

т.е. фондоотдача основных средств в отчетном году снизилась на 5 % по отношению к данным базисного периода.

2. Индекс динамики объема выполненных работ (iо):

iо = О1 / О0,

iо = 49 210 / 46 500 = 1,058 или 105,8 %,

т.е. объем выполненных работ в отчетном году возрос на 5,8 % в сравнении с базисным периодом.

3. Индекс динамики стоимости основных средств (iф):

iф = Фср1 / Ф0ср,

iф = 25 900 / 23 250 = 1,114 или 111,4 %, 

т.е. среднегодовая стоимость основных средств в отчетном году возросла на 11,4 % по сравнению с базисным периодом.

4. Взаимосвязь индексов:

так как Фо = О / Фср, то верно равенство iфо = iо / iфср .

1,058 / 1,114 = 0,95.

0,95 = 0,95 – верно.

5. Фондоотдача активной части основных средств:

Фао = О / Фаср,

1, 0 – обозначение периода (1 – отчетный; 0 – базисный).

Фао0 = 46 500 / 15 500 = 3,0 (р. с 1 р. средств).

Фао1 = 49 210 / 18 226 = 2,7 (р. с 1 р. средств).

6. Доля активной части основных средств в их общей стоимости:

Да0 = 15 500 / 23 250 = 0,667.

Да1 = 18 226 / 25 900 = 0,704.

7. Влияние изменения факторов на прирост объема выполненных работ.

Общий прирост объема выполненных работ :

DО = О1 – О0 .

DО = 49 210 – 46 500 = 2 710 (тыс. р.), 

т.е. объем выполненных работ возрос на 2 710 тыс. р.

Прирост объема выполненных работ под влиянием трех факторов:

а) изменения стоимости основных средств

DО(`Ф ) = (`Ф1 – `Ф0 ) * Дао * Фао0 .

DО(`Ф ) = (25 900 – 23 250) * 0,667 * 3,0 = 5300,0 (тыс. р.).

б) изменения доли активной части основных средств

DО(Да) = `Ф1 · (Да1 – Да0) · Фао0 .

DО(Да) = 25 900 * (0,704 – 0,667) * 3,0 = 2 878,0 (тыс. р.).

в) изменения фондоотдачи активной части основных средств

DО(Фао) = `Ф1 * Да1 * (Фао1 – Фао0) .

DО(Фао) = 25900 * 0,704 * (2,7 – 3,0) = – 5 467,7 (тыс. р.).

Общее изменение объема выполненных работ

DО = DО(`Ф) + DО(Да) + DО(Фао) .

DО = 5 300+2 878 – 5 467,7 = 2 710 (тыс. р.).

Задачи для самостоятельной работы
1. Стоимость оборудования цеха 6 млн. руб. С 1 марта введено в эксплуатацию оборудование стоимостью 120 тыс. руб. С 1 июля выбыло оборудование стоимостью 40тыс. руб. Размер выпуска продукции 1600тыс. тонн, цена за 1 тонну – 60тыс. руб. Производственная мощность 2 млн. тонн. 

Определить фондоотдачу, коэффициент интенсивного использования оборудования.

2. Среднегодовая стоимость основных фондов фирмы за отчетный год увеличилась по сравнению с предыдущим годом на 8 % и составила 400 млн. руб. Причем фондоотдача отчетного периода равна 6 руб., что на 2,5 руб. больше, чем в базисном году.

Определить общее изменение объема выпущенной продукции, в том числе за счет изменения фондоотдачи и стоимости основных фондов.

3. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов предприятия (в сопоставимых ценах) в 2012 г. по сравнению с 2008 г. увеличилась на 22% и составила 600 тыс. д.е. Объем продукции (в сопоставимых ценах) за этот период возрос с 984 тыс. д.е.  до 1320 тыс. д.е.

Определить: 

1) изменение фондоемкости и фондоотдачи за этот период в абсолютном и относительном выражении;

2) среднегодовой абсолютный прирост фондоотдачи;

3) среднегодовой темп роста объема продукции;

4) прирост объема продукции, связанный с изменением фондоотдачи.
Задание 5. Статистика оборотных фондов предприятия
Оборотный капитал - это финансовые ресурсы, вложенные в объекты, использование которых осуществляется фирмой либо в рамках одного воспроизводственного цикла, либо в рамках относительно короткого календарного периода времени (не более одного года).

В составе оборотного капитала выделяют материально-вещественные элементы имущества (оборотные средства), денежные средства и краткосрочные финансовые вложения.

Источниками образования элементов оборотного капитала фирмы являются финансовые ресурсы. В их состава выделяют собственные и заемные средства.

Наличие оборотных фондов, имеющихся в распоряжении предприятия, может быть рассчитано как по состоянию на определенную дату, так и в среднем за период.

Наличие оборотных фондов по состоянию на отчетную дату определяется по данным бухгалтерского баланса или более детально - по данным синтетического и аналитического учета.

Средний остаток оборотных фондов за месяц исчисляется по формуле:
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где Он и Ок - остаток оборотных фондов соответственно на начало и конец месяца.

При расчете средних остатков оборотных фондов по данным моментного ряда с равными промежутками времени используется формула средней хронологической простой:
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где n - число промежутков времени.

Изменение остатков оборотных фондов происходит вследствие того, что имеющиеся в начале производственного цикла запасы потребляются в процессе производства, а их возобновление, необходимое для обеспечения непрерывного производственного процесса, происходит за счет финансовых ресурсов, образующихся в результате реализации продукции.

В начале цикла оборота оборотных фондов происходит потребление из уже имеющегося запаса, а в конце - возмещение (возобновление запаса), оплачиваемого из выручки от реализации.

Показатели оборачиваемости оборотных средств предприятия

	Показатели
	Методика расчета и содержание показателя

	Коэффициент оборачиваемости (число оборотов)
	Характеризует скорость оборота оборотных средств. Определяется по формуле:
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где РП - стоимость реализованной продукции. Показывает, сколько оборотов совершил за период каждый рубль, вложенный в оборотный капитал.

	Средняя продолжительность одного оборота в днях
	Характеризует эффективность использования оборотных средств.

Определяется по формуле:
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где Д - число календарных дней в периоде. Принято считать продолжительность любого месяца -

30 дней, квартала - 90, года - 360.

	Коэффициент закрепления
	Это величина, обратная коэффициенту оборачиваемости. Показывает средний размер стоимости оборотных средств, приходящихся на 1 рубль реализованной продукции.

Определяется по формуле:
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Пример 1. Выручка от реализации составляет за год 4 млн.руб, средний остаток оборотных средств - 500 тыс.руб.

Определить показатели оборачиваемости. Решение:

· коэффициент оборачиваемости: 
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За год каждый рубль, вложенный в оборотный капитал совершил 8 оборотов.

· средняя продолжительность одного оборота: 
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· коэффициент закрепления 
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На 1 рубль реализованной продукции в среднем приходится 12,5 коп. оборотных средств.

Задачи для самостоятельной работы

1. Определить:

1) показатели скорости обращения оборотных фондов;

2) индексы динамики скорости обращения ОФ;

3)абсолютное высвобождение ОФ и относительное высвобождение ОФ  в результате ускорения их оборачиваемости.
	Показатель
	Базисный период
	Отчётный период

	Выручка от реализации продукции
	9600
	9676

	Средняя годовая стоимость оборотных фондов
	1200
	1180


Задание 6. Статистика затрат на производство и реализацию продукции

Затраты на производство и реализацию продукции отражают расходы предприятия, связанные с использованием в процессе производства основных фондов, природных ресурсов, сырья и материалов, топлива, энергии, труда, нематериальных активов, а также других затрат на производство и реализацию.

Общая величина затрат, связанных с производством и реализацией продукции (работ, услуг), называется себестоимостью.

Предприятия, занимающиеся производственной деятельностью, определяют издержки производства, а предприятия, осуществляющие сбытовую, снабженческую, торгово-посредническую деятельность - издержки обращения.

Средние затраты на единицу продукции определяются по формуле:
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По отдельным продуктам рассчитывают индивидуальные индексы себестоимости:
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где z1, z о - отчетная и базисная себестоимость единицы продукции.

По группе продукции определяются агрегатные индексы себестоимости единицы продукции:
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Пример 1. По условным данным о выпуске продукции провести анализ влияния факторов на изменение затрат на рубль продукции.
	Показатель
	Условное обозначение
	Сумма, тыс.руб.

	Плановые затраты на производство продукции
	∑z0q0
	1690

	Себестоимость фактического выпуска продукции:
	
	

	- по плану
	∑z0q1
	1705

	- фактически
	∑z1q1
	1791

	Плановая стоимость продукции
	∑p0q0
	1860

	Фактический выпуск продукции:
	
	

	- в плановых ценах
	∑p0q1
	1890

	- в фактических ценах
	∑p1q1
	1874


Решение:

1. Показатели затрат на 1 рубль продукции:

· затраты на 1 рубль продукции по плану:
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· фактические затраты на 1 рубль продукции:
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· затраты на 1 рубль продукции по плану в пересчете на фактический объем и состав продукции:


[image: image115.wmf]2

,

90

1890

1705

1

0

1

0

/

0

=

=

=

å

å

q

p

q

z

S

коп/рубль

· фактические затраты на 1 рубль продукции в плановых отпускных ценах (ценах базисного периода):
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2. Анализ изменения фактических затрат на 1 рубль продукции по сравнению с плановыми под влиянием различных факторов.

Индекс затрат на 1 рубль продукции переменного состава:
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Данный индекс отражает изменение затрат на 1 рубль продукции под влиянием изменения себестоимости, цен и объема.

· Влияние изменения отпускной цены на динамику затрат на 1 рубль продукции:
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· Влияние изменения себестоимости единицы продукции на динамику затрат на 1 рубль продукции:
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· Влияние изменения объема и состава продукции на динамику затрат на 1 рубль продукции:
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Влияние всех рассматриваемых факторов:
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3. Абсолютное изменение затрат на 1 рубль продукции за счет влияния соответствующих анализируемых факторов.

Общее абсолютное изменение затрат на 1 рубль продукции:

∆S = S1 - S0 = 95,6 - 90,9 = 4,7 коп/рубль.

Это изменение складывается под влиянием изменения следующих факторов:

· абсолютное влияние изменения отпускной цены на динамику затрат на 1 рубль продукции:
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· абсолютное влияние изменения себестоимости единицы продукции на динамику затрат на 1 рубль продукции:
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· абсолютное влияние изменения объема и состава продукции на динамику затрат на 1 рубль продукции:
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Влияние всех рассматриваемых факторов:

∆S = ∆S (p) + ∆S (z) + ∆S (q)=0,8+4,6-0,7=4,7коп/рубль.

Затраты на рубль продукции возросли на 4,7 копеек (5,2%). Это увеличение произошло в результате роста себестоимости единицы продукции и отпускной цены. Изменение объема и состава продукции незначительно (на 0,7коп. или 0,8%) уменьшило этот рост.
Задание 7. Статистика финансов предприятий
Финансовые ресурсы - это денежные средства предприятия (собственные и привлеченные), находящиеся в его распоряжении и предназначенные для выполнения финансовых обязательств и осуществления затрат для производства.

Целью статистики финансов предприятий и организаций является формирование сводной информации об их финансовой деятельности (прибыльности или убыточности и т.д.).

Финансы предприятий - это совокупность денежных отношений, возникающих в ходе предпринимательской деятельности, распределения и использования финансовых ресурсов.

Прибыль - важнейший экономический показатель эффективности работы предприятия. Она является важнейшим источником инвестиций коммерческих организаций, а также материального стимулирования персонала и социальных выплат.

Используется система показателей прибыли (убытка), существенно различающихся по величине, экономическому содержанию, функциональному назначению.

Выручка от реализации характеризует общий финансовый результат от реализации продукции (работ, услуг).

Выручка от реализации продукции (работ, услуг) включает: выручку от реализации готовой продукции, полуфабрикатов собственного производства, строительных, научно-исследовательских работ, услуг по перевозке грузов и пассажиров на предприятиях транспорта.

Чистая прибыль - это прибыль, остающаяся у предприятия после уплаты налогов и других платежей в бюджет.

Прибыль от реализации продукции рассчитывается по формуле:
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где ∑pq - выручка от реализации продукции (работ, услуг); ∑zq - себестоимость реализованной продукции.

На величину прибыли от реализации продукции оказывают влияние следующие факторы: цены на продукцию, тарифы на услуги и работы; себестоимость продукции (работ, услуг); объем и состав реализованной продукции (работ, услуг).

∆П = ∆П(p) + ∆П(z) + ∆П (q) + ∆П(ассорт) 

Пример 1. Имеются следующие данные о динамике процентных ставок и величине облагаемого совокупного дохода.

	Группы доходов, соответствующие ставке налога
	2000 г.
	2001 г.

	
	Ставка налога, %
	Взыскано налогов, д.е.
	Предполагаемая величина облагаемого совокупного дохода физ.лиц, прожив. на территории, закрепленной за ГНИ, д.е
	Ставка налога, %
	Взыскано налогов, д.
	Фактическая величина облаг. Совокуп. дохода физ. лиц, прижив. на территории, закреп. за ГНИ, д.е.

	1
	12
	3,6
	30
	13
	3,25
	25

	2
	20
	5
	25
	13
	4,25
	35

	3
	20
	42
	140
	13
	26
	200

	Итого
	-
	50,6
	195
	-
	33,8
	260


Определить. Как изменились налоговые платежи за второй период.

Решение:
Из приведенных данных видно, что в 2001 году по сравнению с 2000 в связи с изменением процентных ставок по налогу и налогооблагаемой базы сумма перечисленного в бюджет налога (Н) под влиянием всех факторов сократилась на 16,8 д.е.:

Δ Н = Н1 ─ Н 0 = 33,8 – 50,6 =  - 16,8 д.е

Используя индексный метод, можно установить влияние отдельных факторов на поступление подоходного налога с физических лиц в бюджет. Так, сводный индекс поступления по налогу:
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Т.е. объем поступлений снизился на 33,2 %

Рассмотрим как повлияли на величину налоговых поступлений в бюджет отдельные факторы:

· Изменение налогооблагаемой базы
  Ii =[image: image127.emf]
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 [image: image130.emf]483,0

 или 48,3 %

Т.е. объем поступлений подоходного налога в бюджет снизился под влиянием изменения тарифных ставок на 51,7 %

· Изменение налогооблагаемой базы

[image: image131.emf]
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 [image: image132.emf]6,50
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 [image: image133.emf]6,50

0,70



 = 1,383 или 138,3

Т.е. объем поступлений увеличится на 38,3 %

Влияние каждого фактора в абсолютном выражении составило:

· За счет изменения тарифных ставок

Δi = ∑ i1V0  - ∑ i0V1   = ∑ (i1  ─  i0 ) * V1 = 33,8 - 70,0 = - 36,2 д.е.

· За счет изменения налогооблагаемой базы
ΔV  =  ∑ V1i0  - ∑ V0i0   = ∑ (V1 ─ V0 ) * V1 = 70,0 – 50,6 = + 19,4 д.е.

Совокупное изменение поступлений подоходного налога в бюджет составляет  ΔiV = Δi  + ΔV = - 36,2 + 19,4 = - 16,8 д.е.

Т.е. в связи с изменением и налогооблагаемой базы и процентных ставок налоговые поступления снизились на 16,8 д.е.

Задачи для самостоятельной работы

1. Имеются данные о стоимости оборотных средств предприятий, тыс. руб.

	По состоянию на
	2013 г.
	2014 г.

	1 января
	336
	384

	1 апреля
	391
	451

	1 июля
	350
	363

	1 октября
	400
	418

	31 декабря
	368
	390


Стоимость реализованной продукции в 2013 г. – 3051 тыс. руб., в 2014 г. – 3724 тыс. руб.

Определить:

1) динамику коэффициента оборачиваемости, коэффициента закрепления и средней продолжительности одного оборота в днях;

2) в какой степени изменение среднего остатка оборотных средств в 2014 г. по сравнению с 2013 г. обусловлено:

а) увеличением объема производства;

б) изменением оборачиваемости оборотных средств.
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